[image: ]第十一章学情评估
一、选择题(每题3分，共30分)
1. 如图所示，磁控猴子是史上最“小气”的猴子，只要你抢走它手上的香蕉，它就不停地大吵大闹，你把香蕉还给它，它就停止吵闹。香蕉的作用相当于电路中的(　　)
　　　
A．开关	B．导线    C．电源    D．发声器
2. 下列描述中的数据符合事实的是(　　)
A．一节新干电池的电压为2 V  
B．家用洗衣机工作时的电流约为1 A
C．我国的家庭电路的电压为380 V  
D．手机电池的电压为220 V
3. 甲、乙、丙三个轻质小球用绝缘细线悬挂，相互作用情况如图所示。如果丙带正电，则甲(　　)

A．一定带正电  
B．一定带负电
C．一定不带电  
D．可能带正电
4. 下列关于导体、半导体和超导体的说法不正确的是(　　)
A．超导体的导电性能非常好，可以用作白炽灯的灯丝
B．油罐车的尾部拖着的链条必须是导体
C．发光二极管的核心材料是半导体
D．导体容易导电是因为导体内有大量可以自由移动的电荷
5. 如图所示，当开关S闭合后，两个电压表的示数一个是5 V，一个是3 V，请问电阻R1、R2两端的电压分别为(　　)

A．5 V，3 V  B．3 V，2 V
C．2 V，3 V  D．3 V，5 V
6. 小强同学在探究串联电路电压规律的实验中，按图示连接好了电路，闭合开关S后，观察发现灯泡L1亮、L2不亮，调节变阻器的滑片，灯泡L1的亮度发生变化，但灯泡L2始终不亮，出现这一现象的原因可能是(　　)

A．L2断路  B．滑动变阻器断路
C．L2短路  D．滑动变阻器短路
7. 如图所示，某同学设计一个楼道照明“智能化”电路，即利用“光控开关”(天黑时自动闭合，天亮时自动断开)和“声控开关”(当有人走过发出声音时，自动闭合，无人走过没有声音时，自动断开)来控制灯泡。下列符合要求的电路图是(　　)
   
8. 请你仔细观察并分析电路图，下列说法正确的是(　　)
A．两灯串联，两电压表示数相同
B．两灯并联，两电压表示数不同
C．两灯串联，两电压表示数不同
D．两灯并联，两电压表示数相同
    
(第8题)      　 (第10题)
9. 小亮想探究“在温度一定的条件下，导体电阻与长度、横截面积的关系”。他已选好代号为“a”的导体，他还应选用表中哪两个导体进行实验探究(　　)
	导体代号
	a
	b
	c
	d
	e

	导体长度L/m
	1.5
	0.5
	1.0
	1.0
	1.5

	导体横截面积S/mm2
	1.2
	1.2
	0.8
	1.2
	2.0

	导体材料
	镍铬
	镍铬
	镍铬
	锰铜
	镍铬


A.b、c  B．c、e  C．c、d  D．b、e
10. 小明做实验时记录2 V和0.2 A，但填写表格时不知测的是哪个元件的数据，由于器材收拾完了，小明的实验接线草图如图，M、N是两个电表。下列判断正确的是(　　)
A．M表是电压表，电源电压是2 V
B．N表是电压表，L1两端的电压是2 V
C．N表是电流表，流过L2的电流是0.2 A
D．M表是电流表，流过L2的电流是0.2 A
二、填空题(每空2分，共32分)
11. 如图所示，要使灯泡L1和L3组成串联电路，应闭合开关________；要使灯泡L2和L3组成串联电路，应闭合开关________；要使灯泡L1和L2组成并联电路，应闭合开关________；当开关S1、S2、S3都闭合时，灯泡L3发生________现象。
      
(第11题)  　　　 (第12题)
12. 如图所示，将塑料袋剪成细丝制成“章鱼”，用毛巾分别摩擦“章鱼”和塑料管，将摩擦后的“章鱼”抛向空中，在其下方用摩擦后的塑料管靠近“章鱼”，使“章鱼”飞起来，这是由于摩擦后“章鱼”和塑料管带上了________电荷出现了互相排斥的现象；经研究发现“章鱼”带的是负电，这时如果摘掉手套用手去摸塑料管被摩擦的一端，瞬间电流方向______________(填“从塑料管到手”或“从手到塑料管”)。
13. 一款充电宝正在给两部手机充电，此时充电宝是电路中的________(填“电源”“用电器”或“开关”)，这两部手机是________(填“串联”或“并联”)的。
14. 综合实践小组自制如图甲所示的开门报警器，电路板固定于大门，条带左端插在两电池之间，右端固定于门框。如图乙所示，大门一旦被打开，灯亮、电铃响，条带在电路中起到了电路元件________的作用，具有优异的 ______(填“导电”或“绝缘”)性。某次测试发现，把大门打开，电铃响而灯不亮，故障可能是灯L处发生________。

15. 实验室中有一铭牌上标有“20 Ω　2 A”字样的滑动变阻器，如图所示。“20 Ω”指的是________接线柱间的电阻值，“2 A”表示_________________________。

16. 在如图甲所示的电路中，闭合开关后，电压表的指针如图乙所示，则L1两端的电压U1＝________V，L2两端的电压U2＝________V；开关断开时，电压表的示数为________ V。

三、作图题(共4分)
17. 请根据实物电路在虚线框中画出对应的电路图。

四、实验探究题(第18题12分，第19题10分，共22分)
18. 在“探究并联电路电流规律”的实验中，图甲是实验电路图。

	实验序号
	Ia/A
	Ib/A
	Ic/A

	1
	0.22
	0.22
	0.44

	2
	0.24
	0.24
	0.48

	3
	0.28
	0.28
	0.56


(1)在连接电路的过程中，开关应该处于________状态。
(2)闭合开关前，小明发现电流表的指针偏转如图乙所示，原因是______________________________。
(3)实验数据记录在表中，分析数据可得出结论：在并联电路中，________________________________。
(4)为了得到并联电路电流的普遍规律，减少实验的偶然性，请给小明的实验提出改进建议：____________________________________。
19. 导体电阻的大小与哪些因素有关呢？经过分析小华设计了如图所示的电路，并提出了以下几种猜想：

猜想1：导体的电阻可能跟导体的材料有关；
猜想2：导体的电阻可能跟导体的长度有关；
猜想3：导体的电阻可能跟导体的横截面积有关。
为了验证自己的猜想，小华将7种电阻丝依次接在电路中M、N两点间。电阻丝的规格如下表所示：
	电阻丝代号
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	长度/m
	1.0
	0.5
	1.5
	1.0
	1.2
	1.5
	0.5

	横截面积/mm2
	3.2
	0.8
	1.2
	0.8
	1.2
	1.2
	1.2

	材料
	锰铜
	钨
	镍铬
	锰铜
	钨
	锰铜
	镍铬


(1)在小华设计的实验电路图中，还缺少一个必要的元件，这个元件是________。
(2)本实验是通过______________来比较电阻丝电阻的大小的，这种研究问题的方法叫作________(填“转换法”或“控制变量法”)。
(3)若要探究导体的电阻跟导体横截面积的关系，可将代号为________的两根电阻丝依次接在M、N两点间，闭合开关记下电流表的示数，分析比较这两根电阻丝电阻的大小。
(4)若将代号为C、F的两根电阻丝依次接在M、N两点间，闭合开关，记下电流表的示数。分析比较这两根电阻丝的电阻大小，这是探究导体的电阻跟导体的________的关系。
五、计算题(共12分)
20. 如图甲所示的电路图中，电源电压恒定。当S1断开，S、S2、S3闭合，电流表A1的示数为0.4 A，电流表A2的示数为0.5 A，电压表示数如图乙所示，求：
 (1)通过小灯泡L2的电流是多少？
(2)小灯泡L2两端的电压和电源电压各是多少？
(3)当断开S2和S3，闭合开关S和S1，电压表指针的偏转角度仍如图乙所示，小灯泡L2两端的电压是多少？


答案
一、1. A　2. B　3. B　4. A　5. B　6. C　7. D　8. C
9. D
10. C　点拨：由图可知，该电路为串联电路，N串联接入电路中，N是电流表，则流过L2的电流是0.2 A；M并联接入电路中，M为电压表；电压表测量的是灯泡L1两端的电压。
二、11. S1；S2；S1、S2、S3；短路　
12. 同种；从手到塑料管
13. 电源；并联
14. 开关；绝缘；断路
15. A、B；滑动变阻器允许通过的最大电流为2 A
16. 0.8；2.2；3
三、17. 解：如图所示。

四、18. (1)断开
(2)电流表指针没有调零
(3)干路电流等于各支路电流之和
(4)换用不同规格的灯泡进行实验
19. (1)开关
(2)观察电流表示数；转换法
(3)A、D　
(4)材料
五、20. 解：(1)当S1断开，S、S2、S3闭合时，两灯并联，电压表测量灯L1两端的电压，电流表A1测量通过灯L1的电流，示数I1＝0.4 A，
电流表A2测量干路中的电流，示数I＝0.5 A，
因为并联电路干路中的电流等于各支路中的电流之和，
所以通过灯L2的电流I2＝I－I1＝0.5 A－0.4 A＝0.1 A。
(2)由图乙可知，电压表选择的量程为0～15 V，分度值为0.5 V，示数U1＝6 V，
因为并联电路各支路两端的电压相等，等于电源电压，
所以灯L2两端的电压和电源电压U＝U2＝U1＝6 V。
(3)当断开S2和S3，闭合开关S和S1时，两灯串联，电压表测量灯L1两端的电压，
因为串联电路两端的电压等于各部分电路两端的电压之和，所以此时电压表应选择0～3 V的量程，分度值为0.1 V，此时电压表的示数U1′＝1.2 V，
则灯L2两端的电压U2′＝U－U1′＝6 V－1.2 V＝4.8 V。
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